本报讯(特约记者 杨旭)8月 9日至13日,由中共大连市委宣传 部、全国副省级城市党报总编辑联 席会议秘书处主办,大连新闻传媒 集团承办的"十年'两先区'澎湃 大潮升"全国副省级城市党报总编 辑大连行活动举行。来自沈阳、长 春、哈尔滨、南京、杭州、宁波、厦 门、济南、青岛、武汉、广州、深圳、 成都、西安、大连的15家副省级城 市党报30余位媒体人士组成参访 团,在5天时间里,走港口,进园 区,看企业,访项目,一同见证大连 建设"两先区"(产业结构优化的先 导区和经济社会发展的先行区) "三个中心"(东北亚国际航运中 心、东北亚国际物流中心、区域性 金融中心)的实践成果。

大连是中国北方沿海重要的 中心城市、港口及风景旅游城市, 是东北地区对外开放的龙头和窗 口。今年是习近平总书记对大连 作出"两先区""三个中心"建设重 要指示十周年。今年以来,大连全 市上下全面贯彻党的二十大精神, 落实习近平总书记关于东北、辽 宁、大连振兴发展的重要讲话和指 示批示精神,坚持稳中求进工作总 基调,着力推动高质量发展,大力 实施辽宁全面振兴新突破大连行 动。十年来,大连牢记总书记嘱 托,经济社会发展取得长足进步。

据悉,全国副省级城市党报总 编辑联席会议创立至今已近30 年,为推进新闻事业发展、加强各 城市党报间合作、创作优秀新闻作 品等起到良好促进作用。本次活 动中,参访团先后采访参观辽港集 团大窑湾港区、大连光洋科技集 团、大连金石滩国家旅游度假区、 大连自贸片区、大连商品交易所、 大连高新区、英歌石科学城、大连 规划展示中心等地,亲身体验冰山 慧谷、海上游大连等文旅项目,现 场感受大连市扎实推进中国式现 代化,为加快"两先区""三个中心" 高质量发展注入强劲动力的生动

## 15城党媒 共解大连发展密码 全国副省级城市党报总编辑大连行活动举行





## 大连

### 奋力实现"两先区"高质量发展新突破

特约记者 刘蕴哲

今年7月,中国共产党大连市第十三届 委员会第六次全体会议审议通过《大连市对 标习近平总书记重要讲话精神 加快"两先 区"高质量发展提升清单》。"两先区"是2013 年8月习近平总书记在辽宁考察时,对大连 提出的要求:"建成产业结构优化的先导区和 经济社会发展的先行区"

此次审议通过的提升清单,聚焦21个方 面,提出180条举措,涉及加快优化产业结构、 提升创新策源能力、全面深化改革开放、坚持 共建共治共享、加强党的全面领导等内容。

十年不辍,再上征程。大连将沿着习近平 总书记指引的方向,为当好新时代东北振兴 "跳高队"、"辽沈战役"急先锋,为实现全省全 面振兴新突破三年行动首战告捷奋勇前进

#### 加快推进产业结构优化升级

大连积极践行新发展理念,加快推进产 业结构优化升级,构建了以现代服务业和先 进装备制造业为主体、以战略性新兴产业为 支撑、以现代都市农业为基础的具有大连特

大连工业十年来取得的发展成就令人振 奋:全球首艘超大型智能原油船、"华龙一号" 核岛主设备、世界最大500米口径球面射电 望远镜馈源支撑索驱动系统等一批"大国重 器"填补国内空白;大连做大做优石化"黄金 产业链",石化及精细化工产业新旧动能加速 转换;新一代信息技术、新材料、新能源、生物 医药等战略性新兴产业加速向前……

十年来,大连以洁净能源、生命安全、新材 料、电子信息制造等为主的战略性新兴产业加 快发展壮大。核能、储能、氢能等新能源产业 快速发展。达利凯普、海外华昇等电子信息制 造业成为行业领军企业。创新驱动、培育动 能,大连"新字号"产业梯队"元气满满"。

#### 高水平开放推动高质量发展

大连因开放而生,因开放而兴。十年来, 大连全力打造对外开放新前沿,对外开放环 境更加优化、开放领域日益扩大、开放活力持 续增强,以高水平开放充分激发高质量发展 动能,推动大连向着产业结构优化的先导区 和经济社会发展的先行区砥砺前行。

吸引外商投资共享发展新机遇,利用外资 实现新突破。近日,全球知名的自动化控制及 电子设备制造厂商欧姆龙宣布,欧姆龙健康医 疗的大连新研发生产基地正式竣工,全面应用 "机器为主,人工为辅"的智能化生产流程。欧 姆龙持续深耕大连,将健康医疗设备生产基 地、销售基地、研发中心及中国地区财务业务 共享中心先后落户大连,此次进一步扩容,实 现工厂"智造升级",是其看好大连开放发展机 遇、认可大连营商环境的具体体现。

一家又一家外资企业的落户,让大连吸 引外商投资不断实现新突破。十年间,大连 新设外商投资企业近3000家。2022年突破 20亿美元,创历史新高,今年上半年实际利 用外资7.77亿美元,同比增长54.3%。



大连大窑湾港 区。(本组图/ 特约记者 钟 启钢 摄)



媒体参访团在 大连高新区 科技馆参观。



# 同心创建交现城市 携手呵护 多家园

### 镜头 1 汀溪镇 村民参与环境整治 可获积分换生活用品

小积分"撬动"大治理",是对 汀溪镇的真实写照。

走进前格村,路净、灯明、树 绿、水清,家家户户的庭院生机盎 然,乡间田园的美好画卷徐徐展 开。作为厦门市十个全国文明村 之一,前格村聚焦村居环境整治短 板弱项,将文明创建做在日常、做 在点滴,创新"积分超市"兑换机 制,以"一张图"形式把"村里事"变 成"家家事"——只要村民积极参 与房前屋后整治、村容村貌治理 等,就能获取积分,以兑换生活用

这套"积分制"成为汀溪镇的 法宝,在全镇各村推广,并根据实 际村情进行创新。在路下村、顶村 村,针对房前屋后整治开展定期晾 晒评比,不断扮靓家园;在半岭村, 试行"红黑榜"评比,逐步建立完善 环境整治巩固机制;在荏畲村,试 点编制村民公约"十一条"和"三字 经",培育村民主体意识,推动乡风 文明不断提升;在汪前村,推进农 村环境整治包保责任制度,推动环 境整治质效提升……

以机制创新为着力点,汀溪镇 14个村居的文明创建内生动力不 断激发。该镇以入选全市唯一一 个省级乡村振兴示范乡镇创建单 位为契机,将房前屋后环境整治与 乡村振兴产业发展相结合,推动文 明创建常态化走深走实。今年来, 共发动近7000人次,清理土头垃 圾、大件垃圾等近700吨,清理道 路堆杂、卫生死角约2900处,劝导 家禽圈养735户,整治路段约25 万米,规整房前屋后2620户,日常 巡查养护镇域范围内8条河道 51.24公里,汀溪镇已焕然一新。

当前,汀溪镇已研究制定《汀 溪镇关于深化全国文明城市创建 专项整治行动工作方案》,制定文 明创建十大专项整治行动方案,健 全工作机制,形成镇主要领导亲自 抓、牵头领导统筹抓、分管领导具 体抓、各工作组齐抓共管的高效运 作的工作格局,持续推动文明创建 全覆盖、常态化、精细化。

# 深入村头村尾 探寻"文明妙方"

"文明生活一起来"成为同安文明新风尚

本报记者 林健华 通讯员 余雪燕 走进同安,从城市街头到乡间小路,变 了风景,不变的是文明。当前,同安区动员 全区上下进一步压实责任、查漏补缺、拉高 标杆,持续推进"5+4"专项整治行动,广泛

开展群众喜闻乐见、就近就便参与的文明 实践志愿服务活动,让"文明生活一起来" 成为"同安文明风尚"。

今天,本报记者带您深入村头村尾,探 寻同安的"文明妙方"。







如今,凤岗社 区环境越来越 好。(供图/凤岗社 区 )



在汀溪镇,村民 志愿者积极参与 文明创建已成为 一道风景。(供图/ 汀溪镇)

### 镜头 2 美林街道四口圳社区 企业主动献力 为社区建设步道与护坡

最近,在美林街道四口圳社区,同城四季 幼儿园的师生们发现,上下学变得更有序、更 便利、更安全了。这是因为中交建筑集团东 南建设有限公司免费为社区铺设了约200米 慢行步道,并建设起约100米护坡工程,一扫 从前杂物堆积、虫蛇出没、异味扑鼻的面貌。

主动献力的公司不止一家。百路达(厦 门)工业有限公司成立的微型消防站,常态联 合四口圳社区开展防火巡查、消防宣传教育 和灭火训练,截至目前已开展宣传和培训活 动近百场,惠及人员近万人。

"企帮村、村助企,村企共建宜居、宜业、 智慧、和谐的社区,才能实现村企共兴。"四口 圳社区党支部书记吕跃清介绍,该社区坐落 于同安工业集中区腹地,拥有规模以上企业 共计11家。为此,社区着力调动企业力量, 参与城中村现代化治理工作,共建文明社区。

事实上,文明合力不断汇聚,需要吹响不 同领域的集结号——在教育口,厦门市新教 育学校等辖区校园从阵地建设、多彩活动、贴 心服务等方面发力,以重要节日、主题党日等 契机,开展清洁家园、安全宣讲、节日庆祝等 活动,丰富社区精神文明建设;在群众口,凸 显老委会"银龄力量",社区老人们发挥熟悉 本地情况、德高望重的优势,协调处理居民矛 盾;在社区口,利用自身区位优势及现有土地 资源,争取到同安区第一宗农村集体发展用 地项目,建成保障性租赁住房后,预计每年将 为村财增加近千万元的收入……

如今,四口圳社区围绕党建引领的核心, 凝聚起企业口、教育口、群众口、社区口的多 方力量,逐步形成"四口一心 同频共圳(振)" 党建品牌,营造互联互动、共谋共建的良好氛 围,实现同向发力、同频共振。



企业出力改造步道,让社区居民出行更方便。 (供图/四口圳社区)

### 镜头 3 祥平街道凤岗社区 社区改造提升 居民是参与者更是建设者

"鸡鸭成群满地跑"的历史,在祥平街道

凤岗社区已不复存在。

在过去,家家户户的散养家禽是环境整 治痛点,不但带来一地动物粪便,还成为移动 的交通安全隐患。日前,凤岗社区居民代表 会议表决通过了一份包含13条细则的居民 公约,其中就包括"禁止放养家禽"的相关条 例。

"谁在路上抓到放养鸡鸭,就是谁的。"凤 岗社区工作人员表示,这一做法得到了居民 的一致支持,"大家都不想生活在糟糕的环境 里,关键是怎么调动大家的主动性。"同时,该 社区研究制定家禽生态养殖导则,从规模控 制、场地选择、棚舍管理等方面指导居民规范 养殖,化解农户需求与环境整治间的矛盾。

这种"靠民"思维体现在凤岗社区的方 方面面。今年来,该社区统筹推进改造提 升,深入推进文明创建常态化、长效化,以自 然村为单位多次召开户主大会,利用老人协 会、房东协会等组织的号召力,聚民心、听民 意,实现决策共谋、发展共建、效果共评、成

"改造提升是大好事,在关键时刻不能给 社区掉链子。"在户主大会召开后,中山里村 民代表洪求松主动拆除自家违章建筑60平 方米,打响中山里整治第一炮。与此同时,岗 头里村民主动拆除两套老房子,用于建设口 袋公园;古山里居民自行拆除违章搭盖的车 棚,腾出公共空间;下柑岭里居民主动搬走占 道障碍物,拓宽交通要道……

如今,在凤岗社区,全民、全龄、全天候参 与的文明创建氛围悄然形成,村民从改造提 升的旁观者,转变为现在的参与者、建设者, 大大激发村民内生动力。